

ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಕೊಲೆ

ಒಂದು ವರದಿ, ಒಂದು ಮನವಿ

ನ್ಯಾಯ ಒಗ್ಗಟ್ಟು ಸಾಮರಸ್ಯಕ್ಕಾಗಿ

ನಾಗರಿಕರ ತಂಡದ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು
ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2021

ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಹತ್ಯೆ

ಒಂದು ವರದಿ, ನ್ಯಾಯ, ಒಗ್ಗಟ್ಟು. ಸಾಮರಸ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಮನವಿ

೨೦೨೧ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೨ರಂದು ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ್ದ ನಾಗರಿಕ ತಂಡದ ಸತ್ಯಶೋಧನೆ

ಮುನ್ನುಡಿ

೨೦೨೧ರ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ೨೮ರಂದು ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ೨೫ ವರ್ಷದ ಅರ್ಬಾಜ್ ಅಫ್ತಾಬ್ ಮುಲ್ಲಾ ಅವರ ಕ್ರೂರ ಹತ್ಯೆಯ ವರದಿಗಳು ಹೊರಬಿದ್ದಂತೆ, ಮೃತರ ಕುಟುಂಬದ ಜತೆ ಐಕ್ಯಮತ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಮತ್ತು ಘಟನೆಯ ಸತ್ಯಾಂಶವನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಬೆಂಗಳೂರು ಹಾಗೂ ದಾವಣಗೆರೆಯ ಏಳು ಜನರ ತಂಡವು ಗುರುವಾರ, ೦೭ನೇ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೨೦೨೧ ರಂದು ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿತು. ತಂಡದಲ್ಲ ಆಕಾಶ್ ಭಟ್ಟಾಚಾರ್ಯ (ಆಲ್ ಇಂಡಿಯಾ ಪೀಪಲ್ಸ್ ಫೋರಂ), ಅವನಿ ಚೋಕ್ಷಿ (ಅಖಿಲ ಭಾರತ ವಕೀಲರ ಸಂಘ), ನಿಜಾಮುದ್ದೀನ್ (ಫ್ರೆಡರ್ನಿಟಿ ಮೂವ್‌ಮೆಂಟ್), ಶೇಕ್ ಜಾಕೀರ್ ಹುಸೇನ್ (ಪತ್ರಕರ್ತ, ದಿ ಕಾಗ್ನೇಟ್), ಸಿದ್ದಾರ್ಥ್ ಜೋಶಿ (ಸ್ವತಂತ್ರ ಸಂಶೋಧಕ), ಸೈಯದ್ ಜುನೈದ್ (ಅಖಿಲ ಭಾರತ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಸಂಘ) ಮತ್ತು ತನ್ವೀರ್ ಅಹಮದ್ (ಮೂವೆಂಟ್ ಫಾರ್ ಜಸ್ಟೀಸ್) ಇದ್ದರು. ತಂಡವು ಈ ಕೆಳಗಿನ ಜನರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿತು:

೧. ಅನ್ವರ್ ಅಲಿ ನದಾಫ್, ನ್ಯಾಯವಾದಿ

೨. ದಿಲೀಪ್ ಕಾಮತ್, ಗ್ರಾಮೀಣ ಕೂಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಸಂಘ (ಗ್ರಾಕೂಸ್)

೩. ಲಕ್ಷ್ಮಣ್ ನಿಂಬರಗಿ, ಐಪಿಎಸ್, ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆ

೪. ಎಂ.ಜಿ.ಹಿರೇಮಠ, ಐಎಎಸ್, ಉಪ ಆಯುಕ್ತರು, ಬೆಳಗಾವಿ

೫. ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್, ಅರ್ಬಾಜ್ ಮುಲ್ಲಾ ಅವರ ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಇತರ ಕುಟುಂಬ ಸದಸ್ಯರು

೬. ರಮಾಕಾಂತ್ ಖೊಂಡುಸ್ಕರ್, ಸಂಸ್ಥಾಪಕ, ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆ (ಹಿಂದೂಸ್ತಾನ್)

೭. ರಂಜಾನ್, ಬಿ ನ್ಯೂಸ್

೮. ಇಕ್ಬಾಲ್ ಜಕಾತಿ, ಇತ್ತೇಹಾದ್ ಸುದ್ದಿ

೯. ಸರಳಾ ಸಾತಪುತೆ, ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ತು ಪ್ರಜಾವಾಣಿಯ ಮಾಜಿ ಪತ್ರಕರ್ತೆ

೧೦. ಸರ್ಜೂ ಕಾಟ್ಕರ್, ಹಿರಿಯ ಪತ್ರಕರ್ತ, ನ್ಯೂ ಇಂಡಿಯನ್ ಎಕ್ಸ್‌ಪ್ರೆಸ್

೧೧. ಯೂನಿಸ್ ಸರಾಫ್, ಅಸಫಸಿಯೇಶನ್ ಫಾರ್ ಪ್ರೊಟೆಕ್ಷನ್ ಆಫ್ ಸಿವಿಲ್ ರೈಟ್ಸ್ ಇನ್ ಇಂಡಿಯಾ

ವಿಷಯಸೂಚಿ

೧. ಪೀಠಿಕೆ

೨. ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಕೇಸರಿ

೩. ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿ ಹತ್ಯೆ

೪. ಹೊಸ ಸಹಜತೆ?

೫. ನಾಗರಿಕ ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು

ಹಿರಿಕೆ

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲೂ ಧಾರ್ಮಿಕ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ವಿರುದ್ಧ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಕೋಮು ಹಿಂಸಾಚಾರವು ಒಂದು ಸಹಜವಾದ ಹೊಸ ನಡೆ ಎನಿಸುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲ ನಾವು ಬದುಕುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಗೋ ಪಹರೆ, ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲಿನ ದಾಳಿ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಉಗ್ರಗಾಮಿ/ಮೂಲಭೂತವಾದಿ ಸಂಘಟನೆಗಳಿಂದ ನೈತಿಕ ಪೊಲೀಸ್‌ಗಿರಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆ. ಇಂತಹ ಬಹುತೇಕ ಘಟನೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮೋಫೋಬಿಯಾ ಒಂದು ಚಾಲ್ತಿ ವಿಷಯವಾಗಿದ್ದರೂ, ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್‌ರನ್ನು ಕೂಡಾ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಗುರಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಹಿಂದೂ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತ ರಾಜಕೀಯ ಸಿದ್ಧಾಂತವನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರವು ವರ್ಷಗಳ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕ ಮತ್ತು ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟಾಗಿ ಸಂಘಟಿತ ಕೋಮು ರಾಜಕೀಯದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿದೆ. ಇದು ಈಗ ಹೆಚ್ಚು ಕಪಟ, ಮಾನಸಿಕ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿದಿನದ ಘಟನಾವಳಿಯಾಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟಿದೆ ಹಾಗೂ ನಮ್ಮ ಸಮಾಜ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿಗಳನ್ನು ಹಿಂದೆಂದಿಗಿಂತಲೂ ಹೆಚ್ಚು ಆಳವಾಗಿ ವಿಭಜಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಭಾರತೀಯ ಜನತಾ ಪಾರ್ಟಿ (ಜೆಜೆಪಿ)ಯ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ಸರ್ಕಾರಿಯಂತ್ರದಿಂದ ಅನುಕೂಲ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಕೋಮು ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಜತೆಗೆ ಈಗ ಮೌನ ಅಥವಾ ಬಲಪಶುವಾದವರನ್ನೇ ಆಡಳಿತ, ಮಾಧ್ಯಮ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದಿಂದ ದೂಷಿಸುವ ಪರಿಪಾಠ ಬೆಳೆದಿದೆ ಮತ್ತು ಬಲಪಶುಗಳ ಪರವಾಗಿ ಯಾರೂ ನಿಲ್ಲದ ಸ್ಥಿತಿ ಇದೆ.

ಅರ್ಬಾಬ್ ಅಫ್ತಾಬ್ ಮುಲ್ಲಾ ಹತ್ಯೆಯು ಮೇಲೆ ವಿವರಿಸಿದ ಈ ಭಯಾನಕ ಮಾದರಿಯ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿದೆ. ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ ನಾಗರಿಕರ ತಂಡವು ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆ (ಹಿಂದೂಸ್ತಾನ್) - ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್(ಎಚ್) ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ - ಅರ್ಬಾಬ್ ಹತ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಂಬಲು ಬಲವಾದ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದೆ. ಖಾನಾಪುರದಲ್ಲ ನೆರೆಮನೆಯ ಹಿಂದೂ (ಮರಾಠಿ) ಯುವತಿ ಜತೆಗಿನ ಅಂತರ್ದರ್ಮಿಯ ಪ್ರೇಮ ಪ್ರಕರಣದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಕೊಲೆ ಸಂಭವಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ಅರ್ಬಾಬ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ಪೂರ್ವ ಯೋಜಿಸಲಾಗಿತ್ತು ಎಂದು ಕಂಡುಬುತ್ತದೆ.

ತೀವ್ರತರವಾದ ಕೋಮು ಧ್ರುವೀಕರಣದ ಪ್ರಸ್ತುತ ವಾತಾವರಣದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ಉಗ್ರಗಾಮಿ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಬೆಂಬಲ ರಾಜಾರೋಷವಾಗಿ ದೊರಕುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೊಲೆಗಾರರಿಗೆ ಮುಂದಿನ ಪರಿಣಾಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವ ಭಯವೂ ಇಲ್ಲದಂತಾಗಿದೆ. ಈ ನಾಗರಿಕರ ತಂಡ ಸೇರಿದಂತೆ ಬೆಳಗಾವಿ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಇರುವ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ಮತ್ತು ಸಂಘಟನೆಗಳಿಂದ ಉತ್ತರದಾಯಿತ್ವ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಒತ್ತಾಯಗಳು ಬಂದ ಬಳಿಕವಷ್ಟೇ ಪೊಲೀಸರು ಮೊದಲ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಬಂಧನ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಹತ್ಯೆ ನಡೆದ ಹತ್ತು ದಿನಗಳ ನಂತರ, ಅಂದರೆ ೨೦೨೧ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೦೮ರಂದು ಹತ್ತು ಜನರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿದ್ದಾರೆ ಅಷ್ಟೆ, ಆದರೆ ಅರ್ಬಾಬ್ ಮುಲ್ಲಾಗೆ ನ್ಯಾಯ ದೊರಕುವುದು ಇನ್ನೂ ಬಹುದೂರ ಇದೆ. ಯುವತಿಯ ಪೋಷಕರು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್(ಎಚ್)ಗೆ ಸೇರಿದ ಬಾಡಿಗೆ ಹಂತಕರನ್ನು ನೇಮಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬೆಳಗಾವಿ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿ ಲಕ್ಷ್ಮಣ್ ನಿಂಬರಗಿ ಅವರು

ಬಂಧನದ ನಂತರ ಆರೋಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಕೊಲೆಯಲ್ಲಿ ಯುವತಿಯ ಪೋಷಕರ ಪಾತ್ರವಿರಬಹುದಾದರೂ, ಎಸ್‌ಹಿಯ ಆರೋಪವು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್ (ಎಚ್) ನಿಂದ ಬಹುಮಟ್ಟಿಗೆ ಆರೋಪವನ್ನು ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ವರ್ಗಾಯಿಸುವ ತಂತ್ರವಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಮ್ಮ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ಸೂಚಿಸುತ್ತವೆ, ಆ ಮೂಲಕ ಕೊಲೆಯನ್ನು ಗುತ್ತಿಗೆ/ ಸುಪಾರಿ ಕೊಲೆ ಎಂದು ಜಂಜಿಸಿ ಇದು ಕೋಮು "ಮರ್ಯಾದಾ ಹತ್ಯೆ" ಅಲ್ಲ ಎಂದು ಜಂಜಿಸುವ ತಂತ್ರ ಎಂದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ.

ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಲು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಸ್ನೇಹಿತರಿಗೆ ಐಕ್ಯವ್ಯಕ್ತಿ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ನಮ್ಮ ತಂಡ ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿತು. ಈ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಘಟನೆಯ ಸತ್ಯ ಶೋಧನೆಯ ಜೊತೆಗೆ ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಬೆಳಕು ಚೆಲ್ಲಿದೆ. ಈ ವರದಿ ಘಟನೆಯ ಸನ್ನಿವೇಶವನ್ನು ವಿವರಿಸುವ ಜತೆಗೆ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರುತ್ತಿರುವ ಧಾರ್ಮಿಕ ಧ್ರುವೀಕರಣ ಮತ್ತು ಕೇಸರಿ ಭಯೋತ್ಪಾದನೆಯ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅದರ ನಂತರದ ಘಟನಾವಳಿಗಳನ್ನು ಕೂಡಾ ವಿವರಿಸಿದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಬರ್ಬರ ಹತ್ಯೆಯು ಕೇವಲ ಧಾರ್ಮಿಕ ದ್ವೇಷದಿಂದ ಜಾಲತವಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಬ್ಬನನ್ನು ಛಿದ್ರಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಶಿರಚ್ಛೇದ ಮಾಡಲೂ ಹೇಸದ ಈ ಹಿಂದೂ ಉಗ್ರಗಾಮಿ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಸದಸ್ಯರ ಮೂಲಭೂತವಾದವನ್ನು ಕೂಡಾ ಇದು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ನಿರಂತರ ರಾಜಕೀಯ-ಧಾರ್ಮಿಕ ಹಿಂಸಾಚಾರಗಳಿಂದ ಉತ್ತರ ಪ್ರದೇಶ ಮಾದರಿಯನ್ನು ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಹರಡುವ ಬಿಜೆಪಿಯ ಯೋಜನೆಗಳು ಕೂಡಾ ಸುಗಮವಾಗಿ ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ ಎನ್ನುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್‌ನ ಕೊಲೆಯಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮೊದಲನೆಯದಲ್ಲ ಮತ್ತು ಕೊನೆಯದೂ ಆಗಿಲ್ಲದಿರಬಹುದು. ಕೇಸರಿ ಪ್ರಭಾವದ ವಲಯಕ್ಕೆ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸೇರ್ಪಡೆಯು ರಾಜ್ಯದಾದ್ಯಂತ ಧಾರ್ಮಿಕ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರಿಗೆ ಗಂಭೀರ ಅಪಾಯವನ್ನುಂಟುಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕವನ್ನು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದಿ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಕಡಾಯಿಯಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿಸುವ ಅಪಾಯವನ್ನೂ ಹೊಂದಿದೆ.

ಹೀಗಾಗಿ, ಈ ವರದಿಯು ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಹ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ಅರ್ಬಾಜ್‌ಗೆ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುವುದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಕೋಮು ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಲು ಒಂದು ಮನವಿಯನ್ನು ಕೂಡ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಂ, ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಮತ್ತು ಕಿರುಕುಳಕ್ಕೊಳಗಾದ ಇತರ ಸಹೋದರ ಸಹೋದರಿಯರಿಗೆ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು, ಪರಸ್ಪರ ಮತ್ತು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತಾವಾದಿ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಜತೆಗೆ ಐಕ್ಯವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದ ನಿಲ್ಲಲು ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಾಮರಸ್ಯವನ್ನು ಪುನರ್ನಿರ್ಮಿಸಲು ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ವಿಶಾಲ- ತಳಹದಿಯ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲು ಮನವಿಯಾಗಿದೆ. ಕೇಸರಿ ಹಿಂಸೆಗೆ ಮೂಕ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗುವ ಹಿಂದೂ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತರು ಇಂತಹ ಹಿಂಸೆಯ ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಜತೆ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನಿಂದ ನಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ನಮ್ಮ ಹಿಂದೂಯೇತರ ಪ್ರಜೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೆಗಲಿಗೆ ಹೆಗಲು ಕೊಟ್ಟು ನಿಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಇದು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಕೋಮು ಸೌಹಾರ್ದತೆಯನ್ನು ಜನರ ಯೋಜನೆಯಾಗಿ ಪುನರ್ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ನಾವು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಮನವಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ.

ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಕೇಸರಿ

ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಭಾಷಾವಾರು ರಾಜಕೀಯದ ಬೂದಿಯಿಂದ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಕೇಸರಿ ಅಲೆ ಎದ್ದಿದೆ. ೨೦೦೦ದ ವರೆಗೆ, ಕನ್ನಡ ಮಾತನಾಡುವವರು ಮತ್ತು ಮರಾಠಿ ಭಾಷಿಕರ ನಡುವಿನ ಭಾಷಾ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಜಿಲ್ಲೆಯ ರಾಜಕೀಯದ ಬಾಹ್ಯರೇಖೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತದೆ. ಒಟ್ಟಾರೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಮಾತನಾಡುವವರು ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತರಾಗಿದ್ದರೆ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಘಟನೆ ನಡೆದ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪಶ್ಚಿಮ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಮರಾಠಿ ಭಾಷಿಗರೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಜೊತೆಗಿನ ಏಕೀಕರಣದ ವಿಫಲ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳು ಈ ಪ್ರದೇಶದ ಮೇಲೆ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ಕೆಟ್ಟ ಹಿಡಿತಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿವೆ. ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಭಾಷಾ ರಾಜಕೀಯವನ್ನು ಧಾರ್ಮಿಕ ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಮಾರ್ಪಡಿಸಿರುವುದು ಜಾತ್ಯತೀತ, ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಶಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಮುಖ ಪಾಠಗಳಾಗಿವೆ. ಪರ್ಯಾಯ ರಾಜಕೀಯ ಚೌಕಟ್ಟುಗಳ ದೌರ್ಬಲ್ಯ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದಿ ಗುಂಪುಗಳ ವಿರುದ್ಧ ನಾಗರಿಕ ಜಾಗರೂಕತೆಯ ಕೊರತೆಯು ಒಂದು ಪ್ರದೇಶದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ರಚನೆಯನ್ನು ಹೇಗೆ ನಿರ್ಣಾಯಕವಾಗಿ ಬದಲಾಯಿಸಬಹುದು ಎಂಬುದನ್ನು ಇದು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪಮಟ್ಟಿಗೆ ಇತಿಹಾಸವು ಕೂಡಾ ಸುವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಇದೆ.

ಬೆಳಗಾವಿಯ ಈ ಜಿಲ್ಲೆ (ಹಿಂದಿನ ಬೆಳಗಾಂ)ಯ ವಾಯುವ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಮತ್ತು ನೈಋತ್ಯದಲ್ಲಿ ಗೋವಾ ಗಡಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಇದು ೧೦ ತಾಲೂಕುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ - ಬೆಳಗಾವಿ, ಅಥಣಿ, ಚಿಕ್ಕೋಡಿ, ಖಾನಾಪುರ, ಗೋಕಾಕ, ರಾಮದುರ್ಗ, ಹುಕ್ಕೇರಿ, ರಾಯಬಾಗ, ಸೌಂದತ್ತಿ (ಪರಸಗಡ) ಮತ್ತು ಬೈಲಹೊಂಗಲ (ಸಂಪಗಾಂವ್).

೧. ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿರುವ ಬಹುತೇಕ ಅಂಶಗಳು ಶ್ರೀ ದಿಲೀಪ್ ಕಾಮತ್, ಗ್ರಾಮೀಣ ಕೂಲ ಕಾಮಿಕರ ಸಮಘ (ಗ್ರಾಕೂಸ್), ಶ್ರೀಮತಿ ಸರಳಾ ಸಾತಪುತೆ, ವಿಜಯ ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ತು ಪ್ರಜಾವಣಿಯ ಮಾಜಿ ಪತ್ರಕರ್ತೆ ಹಾಗೂ ಶ್ರೀ ಸರಜೂ ಕಾಟ್ಕರ್, ಹಿರಿಯ ಪತ್ರಕರ್ತರು, ನ್ಯೂ ಇಂಡಿಯನ್ ಎಕ್ಸ್‌ಪ್ರೆಸ್ ಅವರ ಜತೆಗಿನ ಚರ್ಚೆಯಿಂದ ವ್ಯುತ್ಪತ್ತಿ ಹೊಂದಿವೆ.

ಅಥಣಿ, ಚಿಕ್ಕೋಡಿ, ರಾಯಬಾಗ, ಹುಕ್ಕೇರಿ, ಗೋಕಾಕ್, ಬೆಳಗಾವಿ, ಬೈಲಹೊಂಗಲ, ಸವದತ್ತಿ, ರಾಮದುರ್ಗ, ಖಾನಾಪುರ,

ಚಿತ್ರ ೧: ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ತಾಲೂಕು ನಕ್ಷೆ

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾದ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ, ಕನ್ನಡಿಗರು ಮತ್ತು ಮರಾಠಿ ಭಾಷಿಗರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಭಾಗಗಳ ಮೇಲೆ ಹಕ್ಕು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ್ದರು. ಕನ್ನಡಿಗ ಪ್ರಾಬಲ್ಯವಿರುವ ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸಮಿತಿಯು ೧೯೫೭ ರಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಗಳ ಪುನರ್ವಿಂಗಡಣೆಯಾದಾಗ ಇಡೀ ಜಿಲ್ಲೆ ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸೇರುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ತರುವಾಯ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಏಕೀಕರಣ ಸಮಿತಿಯು (ಎಂಇಎಸ್) ಬಲವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿತು ಮತ್ತು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದೊಳಗೆ ಮರಾಠಿ ಮಾತನಾಡುವ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಲು ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿತು. ಎಂಇಎಸ್ ೧೯೭೨ ರ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ

ಚುನಾವಣಾ ಕಣವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಿತು ಮತ್ತು ಬಾನಾಪುರ ಸೇರಿದಂತೆ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮರಾಠಿ ಮಾತನಾಡುವ ಪಶ್ಚಿಮ ಪ್ರದೇಶದ ವಿಧಾನಸಭಾ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಬಲ ಚುನಾವಣಾ ಅಸ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿತು, ೧೯೭೨ ರಿಂದ ೧೯೭೮ ರವರೆಗೆ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದೊಂದಿಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮರಾಠಿ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ಪ್ರದೇಶಗಳ ವಿಲೀನದ ವಿಷಯವನ್ನೇ ಮುಂದಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಸತತವಾಗಿ ಮೂರರಿಂದ ಐದು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆಲ್ಲುತ್ತಾ ಬಂತು.

೧೯೮೦ ರ ಹೊತ್ತಿಗೆ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದೊಂದಿಗಿನ ವಿಲೀನದ ನಿರೀಕ್ಷೆಗಳು ಮಸುಕಾಗಿದ್ದವು, ಎಂಇಎಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಗುಂಪುಗಾರಿಕೆ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು ಮತ್ತು ಹೊಸ ಪೀಳಿಗೆಯು ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಪರ ರಾಜಕೀಯದ ಮೇಲೆ ಏರು ಪೇರುಗೊಂಡ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತಾವಾದಿ ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಆಕರ್ಷಿತವಾಯಿತು. ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ಪರವಾದ ಎಳೆಯ ಮರಾಠಿ ಯುವಕರಿಗೆ ತನ್ನ ಆಕರ್ಷಣೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿತು. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸ್ವಯಂಸೇವಕ ಸಂಘ (ಆರ್‌ಎಸ್‌ಎಸ್) ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ ಪರ ಚಳುವಳಿಯನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಕೋಮುವಾದಗೊಳಿಸಿತು ಮತ್ತು ಶಿವಸೇನೆಯು ಬೆಳಗಾವಿಯ ಮರಾಠಿ ಭಾಷಿಕರಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿತು. ಈ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ೧೯೮೪ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ಅಂತ್ಯದಲ್ಲ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಮೊದಲ ದೊಡ್ಡ ಕೋಮು ಘರ್ಷಣೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಯಿತು. 'ಹುಜ್ಜೆ'ನೊಬ್ಬ ಗಣೇಶ ದೇವಸ್ಥಾನವನ್ನು ಅಪವಿತ್ರಗೊಳಿಸಿದ್ದು ಒಂಬತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಅಂಗಡಿಗಳಿಗೆ ಬೆಂಕಿ ಹಚ್ಚಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು.

ಜಾತ್ಯತೀತ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಗುಂಪುಗಳು ಏರುತ್ತಿರುವ ಕೇಸರಿ ಅಲೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ಸಕ್ರಿಯವಾಗಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದವು. ಬಾಬರಿ ಮಸೀದಿ ಧ್ವಂಸಕ್ಕೆ ಕೆಲವು ತಿಂಗಳುಗಳ ಮುಂಚೆ, ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹದಿನಾರು ಸಾವು ಹಾಗೂ ತೊಂಬತ್ತೆರಡು ಇರಿತದ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಏಪ್ರಿಲ್ ತಿಂಗಳ ಕೇವಲ ಹನ್ನೊಂದು ದಿನಗಳ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾಗುವ ಮೂಲಕ ಭಾರಿ ಕೋಮುಗಲಭೆಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದವು. ಏಕಾತ್ಮತಾ ಸಮಿತಿಗಳನ್ನು (ಏಕೀಕರಣ ಸಮಿತಿಗಳು) ರಚಿಸಲು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಗುಂಪುಗಳು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಿಂದಾಗಿ, ಡಿಸೆಂಬರ್ ೭ ರ ಬಾಬ್ರಿ ಮಸೀದಿ ಧ್ವಂಸದ ನಂತರ ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ-ಧಾರವಾಡದಂತಹ ನಗರಗಳನ್ನು ಬೆಚ್ಚಿಬೀಳಿಸಿದ ಕೋಮು ಹಿಂಸಾಚಾರ ನಡೆದರೂ, ಜಿಲ್ಲೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಈ ದಳ್ಳುರಿಯಿಂದ ಪಾರು ಮಾಡಿತು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಜಾತ್ಯತೀತ ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜವು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ಸಮಾಜದ ಉಳಿದ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಸಾಕಷ್ಟು ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಗಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ಭಾಷಾ ರಾಜಕೀಯವು ಹಾಗೆ ಮಾಡಲು ಸಾಕಷ್ಟು ಸೂಕ್ತ ಎನಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಒಮ್ಮೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಮರಾಠಿ ಸಮಾಜದ ದೊಡ್ಡ ಭಾಗಗಳು ಬಿಜೆಪಿಗೆ ಬದಲಾದಾಗ, ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಜಾತ್ಯತೀತತೆ ಮತ್ತು ಕೋಮು ಸೌಹಾರ್ದತೆಯ ಭವಿಷ್ಯ ಸಮತೋಲನದಲ್ಲತ್ತು.

೧೯೯೯ ರವರೆಗೆ, ಎಂಇಎಸ್ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಮೂರರಿಂದ ಐದು ವಿಧಾನಸಭಾ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆಲ್ಲುತ್ತಲೇ ಇತ್ತು ಆದರೆ ೨೦೦೮ ಮತ್ತು ೨೦೧೮ ರಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಒಂದು ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಗೆಲ್ಲಲು ಕೂಡಾ ವಿಫಲವಾಯಿತು. ಇತ್ತೀಚಿನವರೆಗೂ, ಬೆಳಗಾವಿ ಮಹಾನಗರ ಪಾಲಿಕೆಯು ಮರಾಠಿ ಮೇಯರ್ ಅನ್ನು ಹೊಂದಿತ್ತು ಮತ್ತು ಅದರ ಬಹುಪಾಲು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಕಳೆದ ಮೂವತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಎಂಇಎಸ್ ಹೊಂದಿತ್ತು. ಆಶ್ಚರ್ಯಕರವಾಗಿ, ಕಳೆದ ತಿಂಗಳು ನಡೆದ ಇತ್ತೀಚಿನ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ,

ಐವತ್ತೊಂಬತ್ತು ಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ಐಜೆಪಿ ಮೂವತ್ತೈದು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಂಡಿತು ಮತ್ತು ಎಂಇಎಸ್ ಕೇವಲ ಮೂರು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆಲ್ಲಲು ಸಾಧ್ಯವಾಯಿತು. ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ, ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಮಜ್ಲಿಸ್-ಇ-ಇತ್ತೇಹಾದುಲ್-ಮುಸ್ಲಿಮೀನ್ (ಎಐಎಂಐಎಂ), ಜಿಲ್ಲಾ ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಹೊಸ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದು, ಪಾಲಕೆಯಲ್ಲಿ ಆರು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆಲ್ಲುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಯಿತು. ಈ ರಾಜಕೀಯ ರೂಪಾಂತರವು ಸ್ಥಳೀಯ ಹಿಂದೂ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉಗ್ರವಾದದ ಉದಯಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲಕ ಕಲ್ಪಿಸಿತು ಮತ್ತು ಆ ಘಟನೆಯ ಜತೆಗೆ ಕಾಕತಾಳೀಯ ಎನಿಸಿತು. ಧಾರ್ಮಿಕತೆಯ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಮೂಲಭೂತವಾದವನ್ನು ಹರಡುವುದು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಐಜೆಪಿಯ ಉದಯಕ್ಕೆ ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಆರ್ಎಸ್ಎಸ್ ಕೈಚಳಕದಿಂದಾಗಿ ಬಜರಂಗದಳ, ಸನಾತನ ಸಂಸ್ಥೆ, ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆ ಮತ್ತು ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆ (ಹಿಂದೂಸ್ತಾನ್) ಈಗ ಹಿಂದುತ್ವದ ತತ್ವಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ನಿಷ್ಠೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುವಲ್ಲಿ ಪರಸ್ಪರ ಪೈಪೋಟಿ ನಡೆಸುತ್ತಿವೆ. ಮಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಪಬ್ಗೆ ಹೋಗುವವರ ಮೇಲೆ ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ದಾಳಿಯ ಮೂಲಕ ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಬೆಳಕಿಗೆ ಬಂದ ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆಯು ಬೆಳಗಾವಿಯ ಹುಕ್ಕೇರಿಯವರಾದ ಪ್ರಮೋದ್ ಮುತಾಲಕ್ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದ ಸಂಘಟನೆಯಾಗಿದೆ.

ಎಸ್ಆರ್ಎಸ್‌ನಿಂದ ಸಿಡಿದು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಬಣವಾಗಿರುವ ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆ (ಹಿಂದೂಸ್ತಾನ್) ಸಂಘಟನೆಯು ಅರ್ಬಾಜ್ ಹತ್ಯೆಯ ಸೂತ್ರಧಾರ ಎಂದು ಕಂಡುಬರುತ್ತಿದೆ. ಇದನ್ನು ರಮಾಕಾಂತ್ ಖೊಂಡೂಸ್ಕರ್ ಅವರು ೨೦೧೮ ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಖೊಂಡೂಸ್ಕರ್ ಎಂಇಎಸ್ ಬೆಂಬಲಿಗರ ಕುಟುಂಬದಿಂದ ಬಂದವರು, ಮತ್ತು ಅವರು ಎಂಇಎಸ್ ಬಗ್ಗೆ ಸಹಾನುಭೂತಿ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆಂದು ಸ್ವತಃ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದಿ ರಾಜಕೀಯದ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದರು ಮತ್ತು ೧೯೯೭ ರಲ್ಲಿ ಬಜರಂಗದಳಕ್ಕೆ ಸೇರಿದರು, ನಂತರ ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆಗೆ ನಿಷ್ಠೆ ಬದಲಾಯಿಸಿದರು. ಕಳೆದ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ, ಎಸ್ಆರ್ಎಸ್(ಎಚ್) ಪ್ರಭಾವವು ಸಾಕಷ್ಟು ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆದಿದೆ. ಮರಾಠಾ ಯುವಕರು ಎಸ್ಆರ್ಎಸ್(ಎಚ್)ನ ಬೆನ್ನೆಲುಬಾಗಿದ್ದರೂ, ಅದು ದಲಿತ ಯುವಕರನ್ನು ತನ್ನ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ಸೆಳೆಯುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದೆ. ಅದರ ಹಲವಾರು ಪದಾಧಿಕಾರಿಗಳು ದಲಿತ ಸಮುದಾಯದಿಂದ ಬಂದವರು. ಈ ಗುಂಪು ಬಾಬಾಸಾಹೇಬ್ ಡಾ.ಬಿ.ಆರ್. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರನ್ನು ತನ್ನ ಒಬ್ಬ ನಾಯಕ ಎಂದು ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಜಯಂತಿಯನ್ನು ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಿಸುತ್ತದೆ. ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕವಾಗಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ದಲಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ಯುವಕರನ್ನೂ ಆಕರ್ಷಿಸಲು ಸಂಘಟನೆಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಹತ್ಯೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನಾಯಕರು ಮೌನವಾಗಿರುವುದರ ಹಿಂದೆ ಈ ಯುವಕರ ಬೆಂಬಲದಿಂದ ದೂರವಾಗುವ ಭಯವು ಒಂದು ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣವೆಂದು ತೋರುತ್ತದೆ.

ಈ ಗುಂಪುಗಳ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯಿಂದಾಗಿ, ಬೆಳಗಾವಿಯು ತೀವ್ರವಾದ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತಾವಾದಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ೨೦೨೧ರ ಏಪ್ರಿಲ್‌ನಲ್ಲಿ, ಬೆಳಗಾವಿ ನಗರದ ಬಳಿಯ ಹಲಗಾ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಸಂಬಂಧಿಕರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಲು ಬಂದ ಪಾ ದ್ರಿಯನ್ನು ೫೦-೭೦ ಜನರ ಗುಂಪೊಂದು ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಗೆ ಎಳೆದು ಹಾಕಿತು. ಪಾಸ್ಕರ್ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತಾಂತರದ ಅಪರಾಧಿ ಎಂದು ಗುಂಪು ಹೇಳಿಕೊಂಡಿತು. ಆತನನ್ನು ಧಳಸಲಾಯಿತು,

ನಿಂದಿಸಲಾಯಿತು, ಮೆರವಣಿಗೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಬಲವಂತವಾಗಿ ಜೈ ಶ್ರೀ ರಾಮ್ ಎಂದು ಕೂಗುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಖಾನಾಪುರ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ಈ ಉಗ್ರಗಾಮಿ ಗುಂಪುಗಳು ಪ್ರಬಲ ನೆಲೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ಗೌರಿ ಲಂಕೇಶ್ ಹತ್ಯೆಯ ತನಿಖೆಗಾಗಿ ರಚಿಸಲಾದ ವಿಶೇಷ ತನಿಖಾ ತಂಡವು ಕರ್ನಾಟಕದ ಇಪ್ಪತ್ತೆರಡು ಯುವಕರ ತಂಡವು ಖಾನಾಪುರದ ಮೂರು ಎಕರೆ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ಬಂದೂಕುಗಳ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದಿರುವುದನ್ನು ಪತ್ತೆ ಮಾಡಿದೆ. ಈ ಗುಂಪುಗಳು ಮುಂಬೈ ಮತ್ತು ಗೋವಾ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಸುಲಿಗೆ ಮತ್ತು ಅಕ್ರಮ ಮದ್ಯದ ವ್ಯಾಪಾರ ಸೇರಿದಂತೆ ಕಾನೂನುಬಾಹಿರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಹಣವನ್ನು ನೀಡುತ್ತವೆ ಎಂದು ಸ್ಥಳೀಯ ಪತ್ರಕರ್ತರು ನಮಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದರು. ಹೀಗಾಗಿ, ಸೂಕ್ತ ಮಾರ್ಗೋಪಾಯಗಳ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ಸಂಪೂರ್ಣ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಬೆಂಬಲದೊಂದಿಗೆ, ಈ ಗುಂಪುಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮನ್ನು ತಾವು ಸ್ಥಾಪಿಸಿಕೊಂಡವು. ನಾವು ರಮಾಕಾಂತ್ ಖೊಂಡುಸ್ಕರ್ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದಾಗ ಮತ್ತು ಘಟನೆಯಲ್ಲಿ ಅವರ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪಾತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ, ಅವರು ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು ಆದರೆ ಅವರು ಅಂತರ್ ಧರ್ಮೀಯ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ವಿವಾಹವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವುದಾಗಿ ಬಲವಾಗಿ ಪ್ರತಿಪಾ ದಿಸಿದರು.

-
೨. ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಸಂದರ್ಶಿಸಲ್ಪಟ್ಟವರಿಂದ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸಂವಾದದ ಮೂಲಕ ಪಡೆದುಕೊಂಡ ಮಾಹಿತಿ ಮತ್ತು <https://kgis.ksrsac.in/election/> ನಿಂದ ಪಡೆದ ಮಾಹಿತಿ.
೩. ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಪಾಸ್ಟರ್ ಪದಾದೇವ್ ಇಂಜೂರ್ಡ್, ಫೋರ್ಸೆಡ್ ಇಂಟೂ ಹಿಂದೂ ರಿಚುವಲ್-ಮಾರ್ನಿಂಗ್ ಸ್ಟಾರ್ ನ್ಯೂಸ್, ಏಪ್ರಿಲ್ ೨೦, ೨೦೨೧.
೪. ಜಾನ್ಸನ್ ಟಿಎ, "ಕರ್ನಾಟಕ: ೨೨ ಯೂಥ್ ಗಾಟ್ ಆರ್ಮ್ಸ್ ಟ್ರೈನಿಂಗ್, ಫೈಂಡ್ ಗೌರಿ ಲಂಕೇಶ್ ಎಸ್ಐಟಿ- ಇಂಡಿಯನ್ ಎಕ್ಸ್ಪ್ರೆಸ್, ಆಗಸ್ಟ್ ೧೨, ೨೦೨೧ಲ.

ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಸಾವು

ಅಂತರ್ಧರ್ಮೀಯ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಮದುವೆಗೆ ತಮ್ಮ ವಿರೋಧದ ಕಾರಣದಿಂದಲೇ ನೆರೆಮನೆಯ ರಾಗಿಣಿ (ಮಹಿಳೆಯ ಗುರುತನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಹೆಸರು ಬದಲಾಯಿಸಲಾಗಿದೆ) ಅವರೊಂದಿಗಿನ ಸಂಬಂಧದ ಸುತ್ತಲಿನ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು 'ಪರಿಹರಿಸಲು' ಹತ್ಯೆಗೆ ಎರಡು ದಿನಗಳ ಮೊದಲು ಅರ್ಬಾಜ್ ಮತ್ತು ಅವನ ತಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಎಸ್ಆರ್ಎಸ್(ಎಚ್) ಸಭೆ ಆಯೋಜಿಸಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಅರ್ಬಾಜ್ ತನ್ನ ತಾಯಿ ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಖಾನಾಪುರದ ಬಾಡಿಗೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಯಶಸ್ವಿ ಕಾರು ಮರುಮಾರಾಟ ವ್ಯವಹಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ನಜೀಮಾ ಸ್ಥಳೀಯ ಉರ್ದು ಮಾಧ್ಯಮ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಲಿಸುತ್ತಾಳೆ. ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಪತಿಯನ್ನು ಕ್ಯಾನ್ಸರ್‌ನಿಂದ ಕಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದ ಅವರು ತಮ್ಮ ಮಗನನ್ನು ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ತೀರಾ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಕುಂಬಾರ ಜಾತಿಗೆ ಸೇರಿದ ರಾಗಿಣಿ ನೆರೆಮನೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸವಿದ್ದು, ಒಂದು ವರ್ಷದ ಹಿಂದೆ ಆಕೆ ಮತ್ತು ಅರ್ಬಾಜ್ ಸಂಬಂಧ ಬೆಳೆಸುವ

ಮುನ್ನವೇ ಎರಡು ಕುಟುಂಬಗಳಿಗೆ ಪರಸ್ಪರ ಪರಿಚಯ ಇತ್ತು. ಮೇಲೆ ವಿವರಿಸಿದ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರೆ, ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್ ಅವರಿಗೆ ತಮ್ಮ ಮಗನಿಗೆ ಅಪಾಯ ಇರುವ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿವು ಇತ್ತು. ತಾವು ಈ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅದರ ಭವಿಷ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಶಯ ಇತ್ತು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಮಗನಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಕೆಡುಕು ಆಗಬಾರದು ಎಂದು ಬಯಸಿದ್ದೆ ಎಂದು ಅವರು ನಮ್ಮ ಜತೆ ಮಾತನಾಡುವ ವೇಳೆ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದರು.

ನಜೀಮಾ ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಅರ್ಬಾಜ್ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ತಾಯಿಯಿಂದ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಮರೆಮಾಚಿದ. ಆದರೆ ಅವರಿಗೆ ವದಂತಿಗಳು ಕೇಳಬಂದವು ಮತ್ತು ಅವುಗಳು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ವಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಬೇರೆ ಹೇಳಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ. ಆಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧದ ಸುಳಿವು ಸಿಕ್ಕಿದ ತಕ್ಷಣ, ಅವರಿಗೆ ಬಂದ ಮೊದಲ ಆಲೋಚನೆ ಎಂದರೆ ತಮ್ಮದು ಹಿಂದೂ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಮುಸ್ಲಿಂ ಕುಟುಂಬ, ಅದೂ ಹಿಂದೂ ಉಗ್ರ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಪ್ರಬಲವಾಗಿರುವ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಎನ್ನುವುದು. ಭಯ ಅವರ ಪ್ರಬಲ ಭಾವನೆಯಾಗಿತ್ತು. ರಾಗಿಣಿಯ ಬಗ್ಗೆ ತನ್ನ ವಿರೋಧ ಇತ್ತು ಎಂದು ಅವರು ನಮಗೆ ಹೇಳಿದರು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಮಗನನ್ನು ತಡೆಯಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಳು, ಆದರೆ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಯೋಜನವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಪ್ರಣಯ ಸಂಬಂಧಕ್ಕೆ ಪೋಷಕರ ಆಕ್ಷೇಪಗಳು ಅಸಾಮಾನ್ಯವೇನಲ್ಲವಾದರೂ, ಅದು ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಗೊಳಿಸಿದ ಭಾಷೆ ನಮಗೆ ತಕ್ಷಣವೇ ಹೊಳೆಯಿತು. ಹಿಂದುತ್ವದ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಭಯ ಮತ್ತು ಜೀವಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲಾಗದ ಹತಾಶೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಚಿಕ್ಕಮ್ಮ ನಮಗೆ ಹೇಳಿದರು. "ಅವನು ಅಪರಾಧ ಮಾಡಿದ್ದರೆ, ಅವನನ್ನು ಹೊಡೆಯಬಹುದು ಅಥವಾ ಜೈಲನಲ್ಲಡಬಹುದು. ಆತನನ್ನು ಏಕೆ ಕೊಲ್ಲಬೇಕು?" ರಾಗಿಣಿಯ ಪೋಷಕರು ಈ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ತಿಳಿದ ತಕ್ಷಣ ಈ ಭಯ ನಿಜವಾಯಿತು. ಆಕೆಯ ತಾಯಿ ನಜೀಮಾ ಅವರ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಯಾವುದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಮಗಳ ಜತೆಗೆ ಮದುವೆ ಪ್ರಸ್ತಾವವನ್ನು ಒಪ್ಪುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಎಚ್ಚರಿಸಿದರು. ನಜೀಮಾ ಪ್ರಕಾರ, ಅರ್ಬಾಜ್ ಜೊತೆಗಿನ ರಾಗಿಣಿ ಮದುವೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ತಾನು ಸಾಯಲು ಅಥವಾ ಸಾಯಿಸಲು ಕೂಡಾ ಸಾಯಲು ಕೂಡಾ ಸಿದ್ಧ ಎಂದು ಆಕೆ ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ್ದಳು.

ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೦೮ರಂದು ಹತ್ತು ಜನರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿದ ನಂತರ, ರಾಗಿಣಿ ಕುಟುಂಬವು ಅರ್ಬಾಜ್‌ನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಗೂಂಡಾಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಿತು ಎಂದು ಪೊಲೀಸರು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ರಾಗಿಣಿಯ ತಾಯಿ ಘೋಷಿಸಿದ ಬೆದರಿಕೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ನಜೀಮಾ ಪದೇ ಪದೇ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಕೇಳಬಂದ ನಿರೂಪಣೆಯಾಗಿತ್ತು. ಬೆಳಗಾವಿಯ ಸ್ಥಳೀಯ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ರಾಗಿಣಿ ಅವರ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್(ಎಚ್) ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ ಆದರೆ ಅದು ಇನ್ನೂ ದೃಢಪಟ್ಟಿಲ್ಲ. ಕೊಲೆಯಲ್ಲಿ ರಾಗಿಣಿ ಕುಟುಂಬದವರು ವಹಿಸಿರುವ ನಿಖರವಾದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ತಂಡ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಪೊಲೀಸರು ಹೆಚ್ಚಿನ ಆರೋಪವನ್ನು ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ವರ್ಗಾಯಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಕೋಮು ಹಿನ್ನೆಲೆಯ "ಮರ್ಯಾದಾ ಹತ್ಯೆ" ಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಗುತ್ತಿಗೆ / ಸುಪಾರಿ ಹತ್ಯೆಯ ನಿರ್ದೇಶನವೆಂದು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಲು ಮುಂದಾಗಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ನಾವು ಕಳವಳ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತೇವೆ. ನಾವು ನಡೆಸಿದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂಭಾಷಣೆಯಲ್ಲೂ ಕೊಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್(ಎಚ್) ಪಾತ್ರವು ತೀರಾ ಬಲವಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದೆ. ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್(ಎಚ್)

ಖಾನಾಪುರದ ಹಿಂದುಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶಾಲವಾದ ನೆಲೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಹಿಂದುತ್ವ ಸಿದ್ಧಾಂತ ಮತ್ತು ಚಟುವಟಿಕೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರಲ್ಲಿ ಭಯವನ್ನು ತುಂಬುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಈ ಸಂಬಂಧದ ಸುದ್ದಿ ಹರಡಿದ ನಂತರ, ನಜೀಮಾ ಅವರ ಕುಟುಂಬವು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ನಿಂದ ತೀರಾ ಕಿರುಕುಳವನ್ನು ಎದುರಿಸಿತು. ಆಕೆಯ ಮನೆಯ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮಾಲೀಕನು ತಾವು ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಚಿಂತಿತನಾಗಿದ್ದನು ಮತ್ತು ಆಕೆಯ ಕುಟುಂಬವನ್ನು ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಹಾಕಿದನು. ಅದರ ನಂತರ, ನಜೀಮಾ ಮತ್ತು ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರನ್ನು ಖಾನಾಪುರದಿಂದ ಮತ್ತು ಬೆಳಗಾವಿ ನಗರಕ್ಕೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಗೊಳ್ಳಲು ಒತ್ತಾಯಿಸಲಾಯಿತು. ಇವೆಲ್ಲದರ ನಡುವೆಯೂ ರಾಗಿಣಿ ಮತ್ತು ಅರ್ಬಾಜ್ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲಿಯೇ ಇದ್ದರು ಮತ್ತು ನಿಯತವಾಗಿ ಫೋನ್‌ನಲ್ಲಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದರ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ, ಅರ್ಬಾಜ್ ಮತ್ತು ನಜೀಮಾ ಕೂಡ ಅವರಿಗೂ ನಿಯತವಾಗಿ ಬೆದರಿಕೆ ಕರೆಗಳು ಬರುತ್ತಿದ್ದವು ಮತ್ತು ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ನ ಪುಂಡಲೀಕ ಮುಟೀಕರ್ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು 'ಪರಿಹರಿಸಲು' ಅವರನ್ನು ಮತ್ತೆ ಖಾನಾಪುರಕ್ಕೆ ಕರೆಸಿಕೊಂಡರು.

ಈ ಹಂತದಲ್ಲಿ, ಬಲವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದ ಬೆಂಬಲವು ಅರ್ಬಾಜ್ ಮತ್ತು ನಜೀಮಾ ಅವರಿಗೆ ಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ಹಾಗೂ ಪೊಲೀಸ್‌ರಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕಿತ್ತು. ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್‌ನ ವಿವಿಧ ತೀರ್ಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ರಕ್ಷಣೆ ಹಾಗೂ ಬೆಂಬಲ ನೀಡುವಂತೆ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸ್ಪಷ್ಟವಾದ ಆದೇಶ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಿಸಿರುವ ಭಯ ಮತ್ತು ಧ್ರುವೀಕರಣದ ವಾತಾವರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಇಂಥ ಬೆಂಬಲ ಸಿಗಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಉದ್ದೇಶಿತ ಭೇಟಿಗಾಗಿ ಅವರು ಖಾನಾಪುರಕ್ಕೆ ತೆರಳುವುದರೊಂದಿಗೆ ಅದು ಮುಕ್ತಾಯವಾಯಿತು. ಅವರು ತೊಂದರೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಭಯ ಹೊಂದಿದ್ದರೂ, ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಕ್ರೂರ ತಿರುವುಗಳನ್ನು ಅವರು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡಿರಲಿಲ್ಲ, ಆರೋಪಿಗಳೊಂದಿಗೆ ನಡೆದ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ, ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌ (ಎಚ್) ನ ಪುಂಡಲೀಕ್ ಮುತ್ಸೇಕರ್ ಮತ್ತು ಪ್ರಶಾಂತ್ ಐರ್ಜೆ ಅವರು ಹಣಕಾಸಿನ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕೋಪದಿಂದ ರಾಗಿಣಿ ಅವರ ಛಾಯಾಚಿತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ವೀಡಿಯೋಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಸಿಮ್ ಮತ್ತು ಫೋನ್‌ನ್ನು ಹಾಳುಗಡವಿದರು. ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ತಮ್ಮ ನೂರು ಮಂದಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ಅರ್ಬಾಜ್‌ನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ್ದರಿಂದ ಈ ರಾಜಿ ನಿರ್ಣಯದ ಬಗ್ಗೆ ಗಂಭೀರವಾಗಿದ್ದರೇ ಎನ್ನುವುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ತಿಳಿದಿಲ್ಲ. ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಗ ನಾಮಮಾತ್ರವಾಗಿ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ವಿಕೋಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಬಾರದು ಎಂಬ ಭರವಸೆಯಿಂದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಪಾವತಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಮುತ್ಸೇಕರ್ ಮತ್ತು ಐರ್ಜೆ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ರೂ. ೧೨,೦೦೦/- (ರೂಪಾಯಿ ಹದಿನೇಳು ಸಾವಿರ) ಬೇಡಿಕೆ ಇಟ್ಟರು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಮಾತುಕತೆಯ ನಂತರ ಅದನ್ನು ರೂ. ೨,೦೦೦/- (ಏಳು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ) ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಉದ್ದೇಶಿತ ಇತ್ಯರ್ಥವು ಒಂದು ವಂಚನೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ತೋರುತ್ತದೆ ಏಕೆಂದರೆ ಕೊಲೆಗೆ ಎರಡು ದಿನಗಳ ಮೊದಲು ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದಿಡಲಾಗಿತ್ತು.

ಸಂಧಾನದ ನಂತರ, ಅರ್ಬಾಜ್ ಮತ್ತು ಅವನ ತಾಯಿ ಇಬ್ಬರೂ ಖಾನಾಪುರಕ್ಕೆ ಮರಳಿದರು ಮತ್ತು ಮರುದಿನ ನಜೀಮಾ ಕೆಲಸದ ಮೇಲೆ ಗೋವಾಕ್ಕೆ ಬಸ್ ಹತ್ತಿದರು. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಬಾಜ್ ನಜೀಮಾಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ. ನಜೀಮಾ ಪ್ರಕಾರ, ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ೨೮ ರಂದು ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ಅರ್ಬಾಜ್ ಕರೆ ಮಾಡಿದಾಗ, ಅವನು ಭಯಭೀತನಾಗಿದ್ದ ಮತ್ತು ಶೀಘ್ರದಲ್ಲೇ ಹಿಂತಿರುಗುವಂತೆ ಮನವಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡ. ಆಕೆಗೆ ಯಾವುದೇ ಬೆದರಿಕೆ ಕರೆಗಳು ಬಂದಿವೆಯೇ ಎಂದು ಕೇಳಿದ್ದ. ಅದೇ ಕೊನೆಯ ಬಾರಿಗೆ ಆಕೆ ತನ್ನ ಮಗನ ಮಾತು ಕೇಳಿದ್ದಳು. ನಜೀಮಾ ಹಿಂದಿರುಗಿದಾಗ, ಅರ್ಬಾಜ್ ತನ್ನ ಫೋನನ್ನು ತನ್ನ ಅಜ್ಜಿಯ ಬಳಿ ಬಿಟ್ಟು ಮನೆಯಿಂದ ಹೊರಟು ಹೋಗಿರುವುದು ಆಕೆಗೆ ಗೊತ್ತಾಯಿತು. ನಂತರ ಖಾನಾಪುರ ನಿಲ್ದಾಣದ ಸಮೀಪ ರೈಲ್ವೆ ಹಳೆಯಲ್ಲಿ ಅರ್ಬಾಜ್ ಮೃತದೇಹ ಪತ್ತೆಯಾಗಿದೆ. ಪೊಲೀಸರ ಪ್ರಕಾರ, ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್ (ಎಚ್) ಆಗಾಗ್ಗೆ ಬಳಸುವ ಆಂಬ್ಯುಲೆನ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಕರೆದೊಯ್ಯಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಕಾಣಿಸುತ್ತಿದೆ. ಆತನ ಕೈಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಹಾಕಿರುವುದು ಮತ್ತು ಹೊಡೆತದಿಂದ ಗಾಯಗಳು, ಕುತ್ತಿಗೆ, ಕಾಲು ಮತ್ತು ಮುಂಡವನ್ನು ಕತ್ತರಿಸಿರುವುದು ಮತ್ತು ಕುತ್ತಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಜಾಕುವಿನಿಂದ ಇರಿದ ಗಾಯವನ್ನು ಮರಣೋತ್ತರ ಪರೀಕ್ಷೆಯ ವರದಿಯು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ, ಅವನ ಶಿರಚ್ಛೇದವಾಯಿತು, ಮತ್ತು ಅವನ ದೇಹವನ್ನು ಟ್ರ್ಯಾಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಬಿಸಾಕಲಾಯಿತು.

ನಮ್ಮ ಭೇಟಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ, ತನಿಖೆ ಮುಗಿಯುವವರೆಗೂ ಯಾವುದೇ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡಲು ಎಸ್ಪಿ ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಅಂತರ್ಜಾತಿ / ಅಂತರ್ ಧರ್ಮೀಯ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲು ೨೪ ಗಂಟೆಗಳ ಸಹಾಯವಾಣಿಯನ್ನು ರಚಿಸಲು ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ನಿರ್ದೇಶನಗಳ ಅನುಸರಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕೇಳಿದಾಗ, ಅವರು ತನಿಖೆ ಪೂರ್ಣಗೊಂಡ ನಂತರವೇ ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುವುದಾಗಿ ಹೇಳಿದರು. ಉಪ ಆಯುಕ್ತರು ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಅರಿವು ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಪುಂಡಲೀಕ ಮುತ್ಸೇಕರ್ ಅವರು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಆಸಿಡ್ ದಾಳಿ ನಡೆಸುವುದಾಗಿ ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಈಗಾಗಲೇ ತನ್ನ ಮೇಲೆ ನಲವತ್ತು ಪೊಲೀಸರ ಪ್ರಕರಣಗಳಿರುವುದರಿಂದ ಅವನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಮಗನನ್ನು ಕೊಲೆ ಮಾಡಬಹುದೆಂದು ಎಚ್ಚರಿಸಿದ್ದ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಭಯಪಡಬೇಕಾಗಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದ ಎಂದು ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್ ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿಕೊಂಡರು. ಈ ಸಂಬಂಧ ಪುಂಡಲೀಕನನ್ನು ಈಗ ಆ ಪ್ರದೇಶದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಪೊಲೀಸರು ಬಂಧಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಮೃತದೇಹವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಕೈಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಹಾಕಿದ್ದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಮಾತ್ರವೇ ಕೊಲೆ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಲಾಗಿದೆ; ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಪೊಲೀಸರು ಅದನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಎಂದು ರವಾನಿಸಿ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಚಿಕ್ಕಮ್ಮ ನಮ್ಮ ಜತೆ ಮಾತನಾಡುವ ವೇಳೆ ತಿಳಿಸಿದರು.

ಹೊಸ ಸಹಜ ಸ್ಥಿತಿ?

ಮೇಲೆ ಚರ್ಚಿಸಿದಂತೆ, ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಕೋಮುವಾದಿ ವಾತಾವರಣಕ್ಕೆ ಹಲವಾರು ಅಂಶಗಳು ಕಾರಣವಾಗಿವೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಕೊಲೆಯಂಥ ಹತ್ಯೆಗಳು ಅನಿರೀಕ್ಷಿತ ಅಥವಾ ಅಸಾಧ್ಯವಲ್ಲದ ಘಟನೆಗಳು ಪರಾಕಾಷ್ಠೆ ತಲುಪಿದ ಹೊಸ ಸಹಜ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿವೆ.

ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಅವು ಸಂಭವನೀಯ ಎನಿಸಿವೆ. ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ನಂತಹ ಗುಂಪುಗಳು ರಾಜಾರೋಷವಾಗಿರುವುದು, ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಪಕ್ಷಪಾತ, ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜದ ಮೌನ, ಸ್ಥಳೀಯ ಸಮುದಾಯಗಳಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಅಥವಾ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯದ ಕೊರತೆ, ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಹಾಗೂ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ನರನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸುವುದು ಸಹ ಸಹಜವಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರಾಯಶಃ ಜಾತಿಯ ಸಾಂಸ್ಥಿಕೀಕರಣ ಮತ್ತು ಅದರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ವೀಕಾರವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಭವಿಷ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಒಳನೋಟವನ್ನೂ ನೀಡುತ್ತದೆ- ಅವರನ್ನು ಎರಡನೇ ದರ್ಜೆಯ ನಾಗರಿಕರಾಗಿ ಕಾಣುವ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಬಹುದಾದ ಅಮಾನವೀಯ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಒಳಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಐಕ್ಯತಾ ಭೇದಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಪದೇ ಪದೇ ಕೇಳಬರುತ್ತಿರುವ ವಿಷಯವೆಂದರೆ, ಈ ಘಟನೆಯು ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಅತ್ಯಂತ ಭೀಕರ ಮತ್ತು ಕ್ರೂರ ಕೋಮು ಘಟನೆಯಾಗಿದ್ದರೂ, ಇದು ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ತುಲನಾತ್ಮಕವಾಗಿ 'ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಚಾರ ಪಡೆಯದ' ಘಟನೆಗಳ ಭಾಗವಾಗಿದೆ. ಸರಳಾ ಸಾತ್ವತೆ ಮಾತನಾಡಿ, ಬಲವಂತದ ಮತಾಂತರದ ನೆಪದಲ್ಲಿ ಕ್ರೈಸ್ತರ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ ಎಂದರು. ಮಸೀದಿಯೊಂದರ ಹೊರಗೆ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಶ್ರೀರಾಮ ಸೇನೆಯ ಬೋರ್ಡ್‌ಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಇಕ್ಬಾಲ್ ಜಕಾತಿ ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು. ಈ ಸಮುದಾಯಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯು ಗುರಿಯಲ್ಲರುವ ಇತರೆ ಸಮುದಾಯಗಳೊಂದಿಗೆ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನ ಕೊರತೆಯು ನಮಗೆ ದುರದೃಷ್ಟಕರವೆಂದು ತೋರಿತು. ಅವರ ಮೌನವೇ ಹಿಂದುತ್ವ ಸಂಘಟನೆಗಳಿಂದ ಪ್ರತೀಕಾರದ ಭಯದ ಫಲಿತಾಂಶವಾಗಿರಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಇದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಮತ್ತು ಹಿಂದೂ ಬಹುಸಂಖ್ಯಾತತೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡ ಮೌನ ಸಮುದಾಯದ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯ ಕಡೆಗೂ ಬೆಟ್ಟು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಮುಲ್ಲಾ ಹತ್ಯೆಯ ನಂತರ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಒಂದೇ ಒಂದು ಮುಸ್ಲಿಮೇತರ ಸಂಘಟನೆಯೂ ಆತನ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡಲು ಮುಂದಾಗಲಿಲ್ಲ. ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಧ್ರುವೀಕರಣವು ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಮತ್ತು ಮೂಲೆಗುಂಪಾಗಿರುವಿಕೆ ಕೂಡಾ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆ. ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಈ ಪ್ರವೃತ್ತಿಗಳನ್ನು ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿ ನೋಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ದೇಶದಾದ್ಯಂತ ಪ್ರತಿಫಲಿಸುತ್ತದೆ.

ಬೆಳಗಾವಿಯ ಶಾಸಕಾಂಗ ಸದಸ್ಯರು (ಶಾಸಕರು) ಸದ್ಯಕ್ಕೆ ಇಬ್ಬರೂ ಸಹ ಬಿಜೆಪಿಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದರೆ, ಖಾನಾಪುರದ ಶಾಸಕರು ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ನವರು. ಘಟನೆ ನಡೆದ ಮೂರು ದಿನಗಳ ಬಳಿಕವಷ್ಟೇ ಅವರು ನಜೀಮಾ ಶೇಖ್ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದರು ಮತ್ತು ತನಗೆ ನ್ಯಾಯ ದೊರಕಿಸಿಕೊಡುವುದಾಗಿ ಅಸ್ವಜ್ಞವಾದ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಆ ದಿಕ್ಕಿನಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಜೀಮಾ ಹೇಳಿದರು. ಬಿಜೆಪಿಯೇತರ ಪಕ್ಷದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರೂ ಖಾನಾಪುರವು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದಿ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ಫಲವತ್ತಾಗಿ ಉಳಿದಿದೆ ಮತ್ತು ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಅವರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಿರ್ಭೀತ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಹೆಚ್ಚಿದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಆರೆಸ್‌ಸೆಸ್ ಮತ್ತು ಬಿಜೆಪಿಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದಲ್ಲಿ ಇರುವುದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೇ, ಜಾಗರೂಕವಾಗಿ

ಪೋಷಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಆರ್‌ಎಸ್‌ಎಸ್‌ನ ವಿಸ್ತರಣೆಯ ಸ್ವರೂಪದಲ್ಲೂ ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಆರ್‌ಎಸ್‌ಎಸ್ ತನ್ನ ಆರಂಭದಿಂದಲೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಧ್ರುವೀಕರಣವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಲು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ರಾಜಕೀಯ ವಿಸ್ತರಣೆಗೆ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಹೆಚ್ಚಿನ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಿದೆ. ಬಿಜೆಪಿಯು ಕೇಂದ್ರ ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರ ಕಳೆದುಕೊಂಡರೂ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆ ಏಳಿಗೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಬಹುದು ಎಂದು ಆರ್‌ಎಸ್‌ಎಸ್ ಹೆಮ್ಮೆಯಿಂದ ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.

ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಅರ್ಬಾಜ್ ಜೊತೆಗಿನ ಕ್ರೂರ ಘಟನೆಗೆ ಕೆಲವು ವಾರಗಳ ಮೊದಲು, ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಕೋಮು ಘಟನೆ ನಡೆದಿತ್ತು. ಮುಸ್ಲಿಂ ಮಹಿಳೆಯೊಂದಿಗೆ ಬೈಕ್ ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಯಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಹಿಂದೂ ಪುರುಷನಿಗೆ ಇಬ್ಬರು ಮುಸ್ಲಿಂ ಪುರುಷರು ಹೊಡೆದಿದ್ದು, ಅದರ ವಿಡಿಯೋ ವೈರಲ್ ಆಗಿದೆ. ತಕ್ಷಣ, ೧೨ ಗಂಟೆಯೊಳಗೆ, ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಬಂಧಿಸಲಾಯಿತು, ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ಟ್ವೀಟ್ ಮಾಡಿ, 'ಬೈಕ್ ಸವಾರನ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆ ಮಾಡಿದ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಿಭಿನ್ನ ಧರ್ಮದ ನಂಜಕಿಯ ಮಹಿಳೆಯೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಯಾಣಿಸುತ್ತಿದ್ದು,

@BlrCityPolice ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಇಬ್ಬರು ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆದಿದೆ. ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸಿಕೊಂಡು ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ನನ್ನ ಸರ್ಕಾರ ಅಂತಹ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಉಕ್ಕಿನ ಕೈಯಿಂದ ವ್ಯವಹರಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಬಲಪಶು ಮುಸ್ಲಿಂ ಮತ್ತು ಆಕ್ರಮಣಕಾರ ಹಿಂದೂ ಉಗ್ರಗಾಮಿ ಗುಂಪು ಆಗಿರುವುದು ಕಾಕತಾಳೀಯವೇ? ಆದಾಗ್ಯೂ, ಕ್ರೂರವಾಗಿ ನಡೆದ ಈ ಶಿರಚ್ಛೇದನದ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ, ಯಾವುದೇ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಧಿಕಾರಿಯು ಮೃತ ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ಸಾಂತ್ವನ ಹೇಳಲು ಅಥವಾ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸುವುದು ಸೂಕ್ತವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿಲ್ಲ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೩ ರಂದು ಸುದ್ದಿಗಾರರೊಂದಿಗೆ ಮಾತನಾಡುವಾಗ, ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ, ನಾವೆಲ್ಲರೂ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಹೊತ್ತುಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಜನರು ಕೆಲವು ಬಲವಾದ ಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಕ್ರಿಯೆಗಳು ಇದ್ದಾಗ, ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಸರ್ಕಾರದ ಕೆಲಸ ಕೇವಲ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವುದಲ್ಲದೇ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಾಮರಸ್ಯವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸುವುದು. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸಹಕರಿಸಬೇಕು. ನಮ್ಮ ಯುವಕರು ಕೂಡ ಸಮಾಜದ ಜನರ ಭಾವನೆಗಳಿಗೆ ಧಕ್ಕೆಯಾಗದಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಸ್ಯೆ ಮತ್ತು ನಮಗೆ ನೈತಿಕತೆ ಬೇಕು. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ನೈತಿಕತೆ ಇಲ್ಲದಿದ್ದಾಗ ಅದಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಗಳು ಬರುತ್ತವೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಪರಿಣಾಮವೆಂದರೆ, ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯವರು ಧರ್ಮದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಉಗ್ರ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಸಮರ್ಥಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಕಾನೂನನ್ನು ತಮ್ಮ ಕೈಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಅವರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಅನುಮೋದಿಸಿದರು.

ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ಕಠೋರ ವಾಸ್ತವವೆಂದರೆ ಆಕೆಯ ಮನವಿಯು ಎಷ್ಟೇ ಪ್ರಬಲವಾಗಿದ್ದರೂ ಅದು ಎಂದಿಗೂ ಪ್ರಧಾನಿಯನ್ನು ತಲುಪುವುದಿಲ್ಲ ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಕೇಳಬಾರದು ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಬಾರದು ಎಂಬುದನ್ನೇ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ೨೦೧೪ ರಲ್ಲಿ ಅವರ ಚುನಾವಣೆಯ ಗೆಲುವಿಗೆ ಮುನ್ನ, ೨೦೦೨ ರಲ್ಲಿ ಗುಜರಾತ್‌ನಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಹತ್ಯಾಕಾಂಡವನ್ನು ದಾರಿಯುದ್ದಕ್ಕೂ ನಡೆದ ಸಣ್ಣ ತಪ್ಪು

ಎಂದು ಅವರು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾ ಬಂದರು. ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ರಾಜಕೀಯ ಸ್ಥಾಪನೆಯ ಮೌನವನ್ನು ಒಂದು ಲೋಪವೆಂದು ನೋಡಬಾರದು ಆದರೆ ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ನಿರಾಕರಿಸುವುದು ಆ ಮೂಲಕ ಅಪರಾಧವನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಕ್ಷಮಿಸುತ್ತದೆ. ನಾವು ಬೆಳಗಾವಿಯಿಂದ ನಿರ್ಗಮಿಸಿದ ನಂತರದ ಬೆಳಗ್ಗೆ ಬಂಧನದವರೆಗೂ, ಪೊಲೀಸರು ಪ್ರತಿ ಹಂತದಲ್ಲೂ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ನ ಸ್ಪಷ್ಟ ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಕಡೆಗಣಿಸಿದ್ದರು. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೦೮ ರಂದು ಬಂಧನದ ನಂತರ ಪೊಲೀಸರು ಹೊರಡಿಸಿದ ಪತ್ರಿಕಾ ಪ್ರಕಟಣೆಯಲ್ಲಿ ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಹೆಸರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ಗೆ ಅವರ ರಾಜಕೀಯ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಮುಚ್ಚಿಡಲಾಗಿದೆ. ಅಪರಾಧವನ್ನು ಸುಫಾರಿ ಕೊಲೆ ಎಂದು ರವಾನಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ ಮತ್ತು ಅರ್ಬಾಜ್‌ನನ್ನು ಕೊಲೆ ಮಾಡಲು ಗುಂಡಾಗಳನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಕುಟುಂಬದ ಮೇಲೆ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಹೊರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕೋಮು ಅಂಶವನ್ನು ಪೊಲೀಸರು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಮಾತನಾಡಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು, ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್ (ಎಚ್) ನಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸದಸ್ಯರು ರಾಜಾರೋಷವಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಅಪರಾಧಗಳ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಶಿಕ್ಷೆಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ ಎಂದು ಎಲ್ಲಾರೂ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

ಇಕ್ಬಾಲ್ ಜಕಾತ್ತಿ ಮಾತನಾಡಿ, ಜೈಲಿನಲ್ಲಿಯೂ ಇಂತಹ ಸಂಘಟನೆಗಳ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ವಿವಿಧ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್ (ಎಚ್) ನ ಸಂಸ್ಥಾಪಕರಾದ ರಮಾಕಾಂತ್ ಖೊಂಡುಸ್ಕರ್ ಅವರೊಂದಿಗಿನ ನಮ್ಮ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ, ಎಫ್‌ಐಆರ್‌ನಲ್ಲಿ ಹೆಸರಿಸಲಾದ ಪುಂಡಲೀಕ್ ಮಹಾರಾಜ್ ಮತ್ತು ಪ್ರಶಾಂತ್ ಜರ್ಜೆ ಅವರು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್ (ಎಚ್) ನ ಸದಸ್ಯರೆಂದು ಅವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಆದರೆ ಅವರು ಕೊಲೆಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಅವರು ಪದೇ ಪದೇ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ ಅಂಶವೆಂದರೆ, ಅವರು ಏನಾದರೂ ಅಪರಾಧ ಮಾಡಲು ಬಯಸಿದರೆ, ಅವರು ಸಾಕ್ಷ್ಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಬಿಡುತ್ತಾರೆಯೇ? ಆಪಾದನೆಯನ್ನು ತನ್ನ ಸಂಸ್ಥೆಯಿಂದ ದೂರವಿಡುವ ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ, ಅವರು ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು, ಅವರು ಅಕ್ರಮ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಅಪಘಾತದ ಸಾಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದ ಅಂಶವೆಂದರೆ, 'ನಾವು ಅರ್ಬಾಜ್ ಅವರ ಹಿನ್ನೆಲೆ, ಅವರ ನಡವಳಿಕೆ, ಅವರ ವ್ಯವಹಾರ, ಅಭ್ಯಾಸಗಳು, ಸೆಲ್‌ಹಿತರನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಬೇಕು. ಅವರು ಗಾಂಜಾ ದಂಧೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದರು' ಎನ್ನುವುದು. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಅವರು ಅಪರಾಧದ ಯಾವುದೇ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜ್ಞಾನ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಸುದ್ದಿ ವರದಿಗಳಿಂದ ತಮಗೆ ತಿಳಿದುಬಂದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದರು. ಕೈಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಹಾಕಿದ ಅರ್ಬಾಜ್‌ನೊಂದಿಗೆ, ಅವನ ಸಾವು ಒಂದು ಅಪಘಾತ ಅಥವಾ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಯಾಗಿ ರವಾನೆಯಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯೇ ಇಲ್ಲ. ಮರಣೋತ್ತರ ಪರೀಕ್ಷೆಯ ವರದಿಯೂ ಕೊಲೆಯನ್ನು ದೃಢಪಡಿಸಿದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ವಿರುದ್ಧದ ಆರೋಪದ ಆಧಾರರಹಿತ ಆರೋಪಗಳು ರಮಾಕಾಂತ್ ಖೊಂಡುಸ್ಕರ್ ಅವರಂತಹವರಿಗೆ ಉಪಯುಕ್ತ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ. ಇದು ಇತರರ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರನ್ನು ಕೀಳಾಗಿ ಮತ್ತು

ರಾಕ್ಷಸೀಕರಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮತ್ತಷ್ಟು ಕೋಮು ದಾಳಿಗಳಿಗೆ ಭೂಪ್ರದೇಶದ ಫಲವತ್ತತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ.

ನಮ್ಮ ವಿಚಾರಣೆಗಳು ಸ್ಥಳೀಯ ಮಾಧ್ಯಮದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದವು. ಸ್ಥಳೀಯ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಜಾನೆಲ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಾರೆ ಮಾಧ್ಯಮ ಬ್ಲಾಕ್‌ಔಟ್ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಕೆಲವು ಪತ್ರಿಕೆಗಳು ನಾಮಮಾತ್ರವಾಗಿ ಘಟನೆಯನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಿದ್ದರೂ, ಘಟನೆಯ ಕೋಮು ಸ್ವರೂಪದ ಬಗ್ಗೆಯಾಗಲೀ ಅಥವಾ ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ಹೆಸರಾಗಲೀ ಎಲ್ಲೆಯೂ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿಲ್ಲ. ತಂಡವು ಘಟನೆಯನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ವರದಿ ಮಾಡಿದ ಕೆಲವೇ ಮಾಧ್ಯಮ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾದ ಇತ್ತೇಹಾದ್ ನ್ಯೂಸ್‌ನ ಇಕ್ಬಾಲ್ ಜಕಾತಿಯೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ತಂಡ ಮಾತನಾಡಿತು. ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ಬಗ್ಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಸಹಾನುಭೂತಿಯ ಜೊತೆಗೆ ಪತ್ರಕರ್ತರಲ್ಲಿ ಭಯವೂ ಇದೆ ಎಂದು ಅವರು ತಿಳಿಸಿದರು. ಇವೆರಡರ ಫಲಿತಾಂಶವಾಗಿ ಅವರು ಬ್ಲಾಕ್ ಔಟ್ ಅನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು, ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ಬಲವಾದ ಸ್ಥಳೀಯ ನೆಲೆಯನ್ನು ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯ ಅಧಿಕಾರದ ರಚನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಅವರ ಹಿಡಿತವನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಸೂಚಿಸಿದರು. ಈ ಭೀಕರ ಘಟನೆಯನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ವಿವರಿಸಲು ಸ್ಥಳೀಯ ಮಾಧ್ಯಮದ ವೈಫಲ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ, ಸರಳಾ ಸಾತ್ವತೆ ಅವರೊಂದಿಗಿನ ಸಂಭಾಷಣೆಯು ಈ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಇನ್ನೊಂದು ಆಯಾಮವನ್ನು ತಂದಿತು. ಸ್ಥಳೀಯ ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಆದಾಯದ ಬಹುಪಾಲು ಚುನಾಯಿತ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಿಂದ (ಪ್ರಸ್ತುತ ಬಿಜೆಪಿ) ಬಂದಿರುವುದರಿಂದ, ಪತ್ರಕರ್ತರು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಅವರಿಗೆ ನಷ್ಟವಾಗಬಹುದಾದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸುದ್ದಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲು ಸಿದ್ಧರಿಲ್ಲ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದರು. ಪಕ್ಷದಿಂದ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಜಾಹೀರಾತುಗಳು, ರಾಜಕೀಯ ಘಟನೆಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕಾರಣಿಗಳ ಸುದ್ದಿ ಕವರೇಜ್, ಹಾಗೆಯೇ ಸುದ್ದಿ ಸಲಹೆಗಳು ಪತ್ರಕರ್ತರ ಅನ್ನದ ದೊಡ್ಡಭಾಗವನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತವೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಅವರು ರಾಜಕಾರಣಿಗಳನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಹೊಸ ಸಹಜ ಸ್ಥಿತಿಯ ಕೊನೆಯ ಆದರೆ ಕಡೆಗಣಿಸಲಾಗದ ಅಂಶವೆಂದರೆ ಅರ್ಬಾಜ್ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದ ಮಹಿಳೆಯ ದ್ವನಿಯನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅಗೋಚರಗೊಳಿಸಿರುವುದು. ರಾಗಿಣಿ ಬಂಧನದಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ್ದರಿಂದ ನಮಗೆ ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ [ಆದರೂ ಇದನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿ ನಿರಾಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ]. ನಾವು ಅವಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗದಿದ್ದರೂ, ಆಕೆಯ ದ್ವನಿಯನ್ನು ಹಿಂದೂ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯಗಳ 'ವಯಸ್ಕರು' ಹೇಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ನಮಗೆ ಆತಂಕವಾಗಿದೆ. ಅರ್ಬಾಜ್‌ನೊಂದಿಗಿನ ಅವಳ ಸಂಬಂಧ, ಕೊಲೆಯಲ್ಲಿ ಅವಳ ಕುಟುಂಬದ ಕೈವಾಡದ ಸ್ವರೂಪ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಆಕೆಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಕೊಲೆಯ ನಂತರ ಅವಳ ದೈಹಿಕ ಮತ್ತು ಭಾವನಾತ್ಮಕ ಸುರಕ್ಷತೆ ಹೀಗೆ ಆಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಎಲ್ಲ ಸಂಭಾಷಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವಳ ದ್ವನಿ ಇಲ್ಲ. ಅರ್ಬಾಜ್‌ನನ್ನು ಬಲೆಗೆ ಬೀಳಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಹಲವಾರು ಮುಸ್ಲಿಂ ನಾಗರಿಕರು ಅವಳನ್ನು ದೂಷಿಸಿದರೆ, ಹಿಂದೂ ಯುವಕರ ಪ್ರಕಾರ ಆಕೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಮುವಕನಿಂದ ಆಮಿಷಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದ ಅಮಾಯಕ ಯುವತಿ (ಈ ಗುಂಪು ಇದನ್ನು ಲವ್ ಜಿಹಾದ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತದೆ). ಇವರ ಪ್ರಕಾರ ಈಕೆ, ತನ್ನ ಕುಟುಂಬ ಯಾವ ಸಂಘಟನೆ ಜತೆ ಸಂಪೂರ್ಣ

ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದೆಯೋ ಅಂಥ ಹಿಂದೂ ಕುಟುಂಬದ ಯುವತಿ. ಆಕೆಯ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿ ಹಂತದಲ್ಲೂ ಈ ಸಮುದಾಯಗಳು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರ ವಿಚಾರಣೆಯ ಅಸ್ತವಾಗಿ ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಕಡೆಗಣಿಸಿವೆ. ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡುವ ಪತ್ರಕರ್ತರು ಕೂಡ ಅವರ ಧ್ವನಿಗೆ ನೀಡಿರುವ ಗೌರವ ಅತ್ಯಲ್ಪ. ಈ ಅದೃಶ್ಯೀಕರಣದ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಅತಿಯಾಗಿ ಅಂದಾಜಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯು ಮಹಿಳಾ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಕುಟುಂಬದೊಳಗೆ ಸೀಮಿತಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಅದರ ಪುರುಷ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಮೂಲಕ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಕೊಲೆಯನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುವ ಸಂವೇದನಾಶೀಲ ಹಿಂದೂಗಳು ರಾಗಿಣಿಯ ಪಾತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗೃತರಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ಅವರ ಪರವಾಗಿ ಮಾತನಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಿರೀಕ್ಷಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಲವ್ ಜಿಹಾದ್ ಉಪಮೆಯನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುವ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಈ ಉಪಮೆಯನ್ನು ತಲೆಕೆಳಗು ಮಾಡಬಾರದು ಮತ್ತು 'ಹಿಂದೂ ಹುಡುಗಿಯರನ್ನು' ದೂಷಿಸಬಾರದು ಎಂದು ನಿರೀಕ್ಷಿಸುತ್ತಾರೆ ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ವಿವೇಚನಾಶೀಲ ಚೌಕಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಲಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ನಾಗರಿಕರ ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳು

ನಾಗರಿಕರ ತಂಡವಾಗಿ ನಾವು ಹೊಸ ಸಹಜ ಸ್ಥಿತಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದೆ ಎಂದು ಸರಳವಾಗಿ ಹೇಳುತ್ತಿಲ್ಲ. ನಾವು ಅದನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ ಮತ್ತು ಈ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮನ್ನು ನಾವೇ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ: ಈ ಹೊಸ ಸಹಜತೆಯನ್ನು ಹಿಡಿದಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಲು ನಾವು ಬಿಡುತ್ತೇವೆಯೇ? ನಮ್ಮ ಭೇಷಯ ನಂತರ, ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಕೋಮು ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದಿವೆ. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೮ ರಂದು, ದೇವಸ್ಥಾನ ತೆರೆಯುವ ದಿನ ಮುಸ್ಲಿಂ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಂಗಡಿಯನ್ನು ಧ್ವಂಸಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೭ ರಂದು, ಇಬ್ಬರು ಸರ್ವಧರ್ಮೀಯ ಸ್ನೇಹಿತರ ಮೇಲೆ ಉದ್ಯಾನವನದಲ್ಲಿ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲಾಯಿತು. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೮ ರಂದು ಇಬ್ಬರು ಅಂತರ್ ಧರ್ಮೀಯ ಸ್ನೇಹಿತರ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆ ನಡೆಸಿ ದರೋಡೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. 'ದುಷ್ಕರ್ಮಿಗಳು' ಬುರ್ಖಾ ಧರಿಸಿದ ಮಹಿಳೆಗೆ ತನ್ನ ಸಮುದಾಯದ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಹುಡುಕುವಂತೆ ಕೇಳಿಕೊಂಡರು. ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳ ವರದಿಗಳು ಕರ್ನಾಟಕದ ಎಲ್ಲಾ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಪ್ರತಿನಿತ್ಯ ಬರುತ್ತಿವೆ.

ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಅರ್ಬಾಜ್ ಮುಲ್ಲಾ ಅವರ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೆ ನೆರವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಲು, ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಕರಣದ ತ್ವರಿತ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಯುತ ತನಿಖೆ ಮತ್ತು ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಒತ್ತಾಯಿಸಲು ನಾಗರಿಕರ ತಂಡವು ಕರ್ನಾಟಕದ ಎಲ್ಲ ಜನರಿಗೆ ಮನವಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಕೋಮುವಾದ "ಮರ್ಯಾದಾ ಹತ್ಯೆ" ಯ ವಾಸ್ತವತೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಬಾರದು ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಗುತ್ತಿಗೆ ಹತ್ಯೆಯ ಪ್ರಕರಣ ಎಂದು ರವಾನಿಸಬಾರದು ಎಂದು ನಾವು ಪೋಲಿಸರನ್ನು ಬೇಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಹುಡುಗಿಯ ಕುಟುಂಬದ ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯನ್ನು ಎಸ್‌ಆರ್‌ಎಸ್‌(ಎಚ್) ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ನೋಡಬೇಕು. ಪೋಲಿಸರು ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ಒಟ್ಟಾಗಿ ಅರ್ಬಾಜ್ ಕುಟುಂಬದ ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಬೇಕು.

ಬೆಳಗಾವಿಯನ್ನು ಕೋಮು ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಪ್ರದೇಶವೆಂದು ಗುರುತಿಸಿ ಮುಂದೆ ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆಯದಂತೆ ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ಜಿಲ್ಲಾಡಳಿತ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಆಗ್ರಹಿಸುತ್ತೇವೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ರಾಜ್ಯದಾದ್ಯಂತ ಸರ್ಕಾರವು ಶಕ್ತಿವಾಹಿನಿ ವರ್ಸಸ್ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಇದು ಎಲ್ಲಾ ಅಂತರ್-ನಂಚಿಕೆ ಮತ್ತು ಅಂತರ್-ಧರ್ಮವನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಜಾತಿ ದಂಪತಿಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು ಎಂಬ ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್ ತೀರ್ಪಿನ ಸಮಗ್ರ ಅನುಸರಣೆ ಸೇರಿದಂತೆ ಕೋಮು ಸೌಹಾರ್ದತೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅಗತ್ಯ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಅಂತಿಮವಾಗಿ, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಹಿಂದೂ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದಿ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಉಬ್ಬರವನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ನಾವು ಎಲ್ಲ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ಮನವಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ. ಕಳೆದ ಕೆಲವು ವಾರಗಳಲ್ಲಿ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಗುಂಡಾವಾದದ ('ನೈತಿಕ ಪೊಲೀಸ್') ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ನಿರ್ದೋಷಗಳನ್ನು ನಾವು ನೋಡಿದ್ದೇವೆ ಅದು ಯುವಕರನ್ನು ವಿಭಜಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತದೆ, ಇದು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಆಯ್ಕೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ನರ ಘನತೆಯ ಮೇಲೆ ಆಕ್ರಮಣವಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಕರ್ನಾಟಕದಾದ್ಯಂತ ಮಂಡ್ಯದಿಂದ ಮಂಗಳೂರಿನವರೆಗೆ ನಡೆಯುತ್ತಲೇ ಇವೆ. ಅರ್ಬಾಜ್ ಶಿರಚ್ಛೇದನ ಮಾಡಲಾಯಿತು, ಇಳಕಲ್ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ಹುಡುಗರು ಓಡಿ ಧರಿಸಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಡೆದರು ಮತ್ತು ನಂತರ ಹಿಂಸೆಗೆ ಬಲಿಯಾದವರನ್ನು ಬಂಧಿಸಲಾಗಿದೆ! ಪ್ರತಿ ಭಾನುವಾರ ಚರ್ಚೆ ಮತ್ತು ಪಾದ್ರಿಗಳ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪೊಲೀಸರು ತಮ್ಮ ಅತ್ಯಂತ ಮೂಲಭೂತ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿ ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಮನೆಗಳಿಗೆ ನುಗ್ಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಾವು ಅಂತರ್ಜಾತಿ ಸಂಬಂಧಗಳ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚಿದ ಹಲ್ಲೆ ಮತ್ತು ದಲಿತರ ಹಕ್ಕುಗಳ ಮೇಲಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೩ ರಂದು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕವು ಇನ್ನಷ್ಟು ಅಪಾಯಕಾರಿಯಾಗಲಿದೆ. ಹಿಂಸೆ ಹೆಚ್ಚಾದಂತೆ ನಾವು ಮೌನವಾಗಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ನಂಬುವ ಎಲ್ಲ ಸಹವರ್ತಿ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಕಾನೂನು ಜಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳನ್ನು ಹೊಣೆಗಾರರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು, ಅಂತಹ ಹಿಂಸೆಯ ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು, ದಾಳಿಗೆ ಒಳಗಾದ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಒಗ್ಗಟ್ಟಾಗಿ ನಿಲ್ಲಲು ಮತ್ತು ಜನರ ಯೋಜನೆಯಾಗಿ ಕೋಮು ಸೌಹಾರ್ದತೆಯನ್ನು ಮರುನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವ ಕಾರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ನಾವು ಸಂಘಟಿತವಾಗಬೇಕೆಂದು ನಾವು ಮನವಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ.

=====